

Послѣ переворота 25-го Октября 1917 г.

С. А н — с к а г о

26-го утромъ мы узнали, что всѣ министры, за исключеніемъ Керенскаго, посажены въ Петропавловскую крѣпость. Ходили невѣроятные слухи объ избѣніи или даже разстрѣлѣ того или иного министра. Позже оказалось, что всѣ они въ живыхъ, но что они были на волосокъ отъ смерти: во дворцѣ въ моментъ ареста и позже на мосту, при переводѣ въ крѣпость.

Ходили различные слухи о защитникахъ Зимняго дворца: объ юнкерахъ и женскомъ батальонѣ. Говорили, что всѣ они перерѣзаны или утоплены, что нѣкоторыя женщины батальона изнасилованы.

Городская Дума засѣдала весь день. Не столько обсуждали создавшееся положеніе, сколько передавали и комментировали всяческие слухи. Выработали пламенный протестъ противъ большевиковъ.

Около полудня въ Думу явились три-четыре большевистскихъ гласныхъ, между вими вынѣшній дипломатъ Гоффе и женщина гласная, кажется, Коллонтай. Они были встрѣчены вспышкой страшнаго гнѣва и криками:

— Убийцы!! Насильники! Изнасиловали женщинъ! Вонъ! Въ тюрьму! На висѣлицу!

Большевики спокойно сидѣли на своихъ мѣстахъ. Нѣкоторые изъ нихъ улыбались. Ови скоро ушли съ тѣмъ, чтобы больше не возвращаться.

Несмотря на всѣ ужасные слухи, настроеніе Думы было оптимистично. Съ минуты на минуту ожидали извѣстія, что Керенскій съ арміей идетъ на Петроградъ.

Настроеніе поддерживалось цѣлой арміей разносчиковъ новостей, утверждавшихъ, что все идетъ прекрасно: рабочіе якобы сильно возбуждены противъ большевиковъ и рѣшили не поддерживать ихъ. Солдаты очень недовольны переворотомъ. Они утверждаютъ, что они обмануты большевиками, и готовятся выступить противъ вихъ. Среди самихъ большевиковъ произошли жестокія распри, большинство ихъ противъ переворота. Короче, говорили объ отчаянномъ положеніи большевиковъ,увѣряя, что они продержатся самое большое два дня.

Большая часть членовъ эс-эровской фракціи разошлась по фабрикамъ и казармамъ для веденія анти-большевистской пропаганды. Секретарь эс-эровской фракціи, разбитной юноша Флекель, еврей, котораго большевики впослѣдствіи разстрѣляли, горячо взывалъ, обходя залу:

— Къ рабочимъ! Къ солдатамъ! Необходимо раскрыть имъ глаза, разъяснить положеніе! Это теперь главное! Отъ этого зависитъ все.

Положеніе оставалось неопределенымъ вплоть до 29-го октября.

Фактически большевики оказались побѣдителями. Въ ихъ рукахъ находился весь Петроградъ со всѣми его учрежденіями. Правительство заключено было въ Петропавловскую крѣпость, вся военная сила была на сторонѣ большевиковъ. Тѣмъ не менѣе, никто не вѣрилъ въ окончательную побѣду тѣхъ, кто совершилъ переворотъ, и меныше всѣхъ въ побѣду вѣрили сами большевики. Всѣмъ было ясно, что одинъ Петроградъ еще ничего не значитъ. Знали, что подъ Петроградомъ готовятся, если уже не происходить бои между арміей Керенскаго и большевиками, звали, что тамъ решится судьба возстанія. Кромѣ того, большія надежды возлагались на Москву, где происходили ожесточенные уличные сраженія между большевиками, съ одной, и юнкерами и частью арміи, съ другой стороны.

Извѣстія, получавшіяся въ городской думѣ изъ лагеря Керенскаго и изъ Москвы, были очень оптимистического характера. Передавали, что въ распоряженіи Керенскаго крупныя военные силы, что они разбили большевиковъ и уже подошли къ Петрограду.

Изъ Москвы также поступали сообщенія о пораженіяхъ большевиковъ. Кадеты настаивали на томъ, чтобы къ большевикамъ отнеслись безпощадно, чтобы ихъ вѣшали и разстрѣливали, эсъ-эры же требовали мягкаго обращенія съ побѣдленными революціонерами.

Въ переходные дни петроградская городская дума играла очень важную роль. Такъ какъ правительство было арестовано, всѣ антибольшевистскія силы, какъ гражданская, такъ и военные, стали группироваться вокругъ думы, которая въ качествѣ демократическаго представительного органа столицы, сыграла роль политическаго центра. Она находилась въ привилегированномъ положеніи. Больше-вики не осмѣливались тронуть ее, такъ какъ въ ея рукахъ былъ сосредоточенъ весь продовольственный аппаратъ столицы, и еще долгое время спустя дума вела открытую войну противъ большевиковъ, пока послѣдніе наконецъ не рѣшились распустить ее.

27 и 28 октября въ думѣ происходили безпрерывныя засѣданія, продолжавшіяся съ утра до 12 час. ночи. На засѣданіяхъ опубликованы были всѣ извѣстія, полученные изъ Петрограда, Москвы и провинціи. (Въ первые дни переворота газеты не выходили.) Произнесены были пламенныя рѣчи и приняты резолюціи протеста противъ насильственныхъ дѣйствій большевиковъ. Были составлены и напечатаны воззванія къ арміи, рабочимъ и народу.

Дума немедленно избрала комиссию для разслѣдованія насилий и защиты арестованныхъ юнкеровъ. Была также избрана комиссія во главѣ съ графиней Навиной для разслѣдованія сообщенія объ изнасилованіи женщины изъ женскаго батальона большевиками при взятіи ими Зим资料 Дворца.

Я помню, какое волненіе поднялось въ Думѣ, какъ пришло извѣстіе, что большевики требуютъ ключей Государственного Банка отъ его директора. Кричали, что они разворуютъ и разграбятъ все достояніе государства, что имъ ключей ни подъ какимъ видомъ давать нельзя. Директоръ дѣйствительно ключей не выдавалъ, пока ему не пригрозили разстрѣломъ.

Насколько большевики однако не были уверены въ собственной силѣ и насколько они въ тотъ моментъ признавали права городской думы, видно изъ того, что, уже имѣя въ своихъ рукахъ ключи, они все таки не осмѣливались ити туда одинъ и требовали, чтобы Дума прислала своихъ представителей, которые

присутствовали бы при открытии кассы. Изъ кассы они намѣрены были взять три миллиона для покрытия государственныхъ расходовъ.

Послѣ бурныхъ дебатовъ Дума послала своихъ делегатовъ, полагая, что въ случаѣ, если делегаты думы не будутъ присутствовать, большевики возьмутъ еще больше.

Главный вопросъ былъ: что происходит на фронте? Фронтъ тянулся между Царскимъ Селомъ и Пулковымъ. Оттуда получались противорѣчивыя извѣстія. Одновременно пришло извѣстіе, что Всероссійскій исполнительный комитетъ желѣзнодорожниковъ заявилъ о своемъ отказѣ перевозить войска обоихъ лагерей: какъ Керенского, такъ и большевиковъ. Викжель требуетъ, чтобы оба лагеря безусловно пришли къ соглашенію. Въ антибольшевистскомъ лагерь были увѣрены, что Викжель стоитъ на сторонѣ большевиковъ, что подъ маской нейтральности онъ собирается нанести ударъ лагерю Керенского, такъ какъ большевики вообще не нуждаются въ перевозкѣ своихъ войскъ: ихъ войска находятся въ Петроградѣ. Представитель Викжеля обратился ко всѣмъ соціалистическимъ партіямъ и къ Думѣ съ предложеніемъ устроить совѣщаніе между обоими лагерями съ цѣлью соглашенія и прекращенія гражданской войны.

Соціалистическая партія, то-есть соціалисты-революціонеры, меньшевики и интернаціоналисты, согласились съ предложеніемъ Викжеля, умѣренныя партіи народныхъ соціалистовъ и плехановцевъ либо не были приглашены, либо отклонили предложеніе. По этому вопросу въ Думѣ произошли бурные дебаты. Кадеты, не получившие приглашенія, не принимали участія въ дебатахъ, относясь къ предложенію съ презрительной ироніей. Умѣренные лѣвые кричали, что преступно ходить къ насильникамъ и убийцамъ на совѣщаніе, — къ элементамъ, которымъ место въ тюрьмѣ и на катогрѣ. Въ концѣ концовъ, Дума рѣшила послать на совѣщаніе двухъ делегатовъ. Въ качествѣ представителей были выбраны я и гласный Чихачевъ (с.-р.).

Дума дала намъ слѣдующія инструкціи: 1. Необходимо созвать новый Предпарламентъ изъ представителей всѣхъ соціалистическихъ направленій и органовъ городского самоуправленія. Представители послѣдняго должны составлять по крайней мѣрѣ одну треть всего Предпарламента. 2. Изъ состава Предпарламента слѣдуетъ избрать кабинетъ министровъ. Въ составъ кабинета не должны войти большевики, во всякомъ случаѣ ни Ленинъ и ни Троцкій. 3. Прежде нежели приступить къ какимъ бы то ни было переговорамъ, большевики обязаны освободить всѣхъ арестованныхъ, а главнымъ образомъ — министровъ.

Первое засѣданіе совѣщавія должно было состояться въ 8 час., вечеромъ 28 октября. Прежде, чѣмъ отправиться на собраніе, я запросилъ центральные комитеты эс-эровской и соціалдемократической партіи меньшевиковъ, избраны и посланы ли уже делегаты на совѣщаніе? Мы отвѣтили, что въ обоихъ центральныхъ комитетахъ еще дебатируютъ по вопросу о программѣ совѣщанія. Меня съ товарищемъ просили обождать, чтобы пойти на совѣщаніе вмѣстѣ съ делегатами комитетовъ.

Ждать намъ пришлось довольно долго. Лишь около четырехъ часовъ утра, комитеты окончили дебаты и выбрали своихъ представителей.

Совѣщаніе происходило въ помѣщеніи Желѣзоподорожнаго Союза. Когда мы съ товарищемъ туда пришли, тамъ было уже около сорока человѣкъ. Я узналъ, что собраніе между тѣмъ предложило делегатамъ крупнѣйшихъ организаций предварительно сговориться для того, чтобы переговоры не отнимали слишкомъ много времени.

Въ составъ малой совѣщательной комиссіи вошли делегаты эс-эровъ, меньшевиковъ, желѣзнодорожнаго союза и думы.

Когда мы съ товарищемъ вошли въ комнату, гдѣ происходило предварительное совѣщаніе, мы встрѣтили тамъ слѣдующихъ делегатовъ: оть большевиковъ — Каменева и Рязанова, оть интернаціоналистовъ — Мартова, оть меньшевиковъ — Либера, оть эс-эровъ — Ракитникова, оть Желѣзнодорожнаго Союза — его предсѣдателя (имя его я забылъ) и иѣкоего Крушинскаго.

Совѣщаніе было открыто предсѣдателемъ желѣзнодорожнаго союза, немолодымъ человѣкомъ съ подозрительными манерами. Было ясно, что онъ политианствуетъ, преслѣдуя какія-то постороннія цѣли.

Позже я узналъ, что онъ былъ членомъ партіи народныхъ соціалистовъ, изъ которой его со скандаломъ исключили за подозрительное поведеніе.

Онъ открылъ собраніе рѣчью, въ которой старался подчеркнуть свою объективность.

Онъ не хочетъ стать ни на ту, ни на эту сторону. Для него люди обоихъ лагерей — хороши революціонеры. Но оть имени Союза онъ долженъ съ ужасомъ констатировать, что гражданская война началась. Необходимо принять всѣ мѣры для немедленного прекращенія преступной братоубийственной войны. Задача совѣщанія — прійти къ соглашенію. До тѣхъ поръ, пока соглашеніе не будетъ достигнуто, желѣзнодорожный союзъ не пропуститъ ни для какой изъ враждующихъ партій ни солдатъ, ни амуниціи. Далѣе онъ рассказалъ, что вчера съ согласія обѣихъ партій онъ былъ на фронте, говорилъ со штабомъ большевиковъ и съ Керенскимъ, что на фронте всѣ признаютъ необходимость соглашенія и прекращенія братоубийственной войны.

Рассказывая о своихъ поѣздкахъ по фронту, онъ какъ бы мимоходомъ улыбался замѣтиль:

— Натурально, я не имѣю права разсказывать о томъ, что я видѣлъ на фронте. Но я долженъ замѣтить, что солдаты Керенского произвели на меня впечатлѣніе совершенно деморализованныхъ, готовыхъ разбрѣжаться . . .

Я его рѣзко остановилъ:

— Зачѣмъ же вы разсказываете вещи, о которыхъ вы разсказывать не имѣете права?

— Да-да! — вы правы, — спохватился предсѣдатель Викжеля.

Послѣ него говорилъ Каменевъ.

Каменевъ — человѣкъ лѣтъ сорока, средняго роста, сухощавый, по крѣпко скроенный, съ медленными движениями, холодный, сдержаный, взвѣшивавшій свои слова, съ рѣзкими чертами бритаго лица, съ холодными, умными сѣрыми глазами.

Онъ считался однимъ изъ самыхъ выдающихся дѣятелей с.-д. партіи, долгое время живъ за границей, въ Швейцаріи, гдѣ выполнялъ строго конспиративную работу. На собраніяхъ онъ никогда не выступалъ, держался въ сторонѣ, и въ эмигрантской студенческой колоніи его мало знали.

Каменевъ говорилъ не долго. Онъ въ короткихъ и рѣзкихъ словахъ подчеркнулъ, что необходимо прежде всего считаться съ побѣдою большевиковъ, что власть находится въ ихъ рукахъ, что на ихъ сторонѣ находится войско и пролетаріатъ. Большеиники при желаніи могли бы, вмѣсто разговоровъ, просто продиктовать противникамъ перескорота свою волю, но такъ какъ они стремятся по возможности быстро покончить съ гражданскою войной и перейти къ положительной работе, они готовы сдѣлать пѣкоторые уступки, чтобы говориться

съ остальными социалистическими партиями. Большевики однако не памѣрены отказываться отъ своихъ принциповъ.

Далѣе выступилъ Мартовъ-Цедербаумъ. Смуглый, близорукій, говоритъ быстро, и нервно — онъ представляетъ собою типъ еврея-талмудиста. Онъ долго и горячо доказывалъ, что большевики ведутъ страну и революцію въ бездну, что они никогда не шли на уступки другимъ социалистическимъ партіямъ. Нынѣ наступила послѣдняя минута, когда еще можно найти общую почву, чтобы вывести страну изъ страшного кризиса.

Затѣмъ говорили Дань-Гурвичъ и, кажется, Либеръ. Делегатъ социалистовъ-революціонеровъ Ракитниковъ, теоретикъ, человѣкъ замкнутый, строгій и падутый, молчалъ. Онъ лишь представилъ резолюцію центральнаго комитета эс-эротовъ, требовавшую чтобы впредь до созыва Учредительного Собрания былъ учрежденъ совѣщательный органъ изъ представителей всѣхъ социалистическихъ партій и чтобы въ составъ нового правительства вошли не профессиональные политики, а люди дѣловые, специалисты.

Здѣсь выскочилъ съ горячей истерической рѣчью Рязановъ-Гольдендахъ. Подобно Мартову онъ также представляетъ собою типъ еврея-талмудиста. Небольшого роста, ширококостный, съ большимъ лбомъ, съ широкой, длинной сѣдѣющей бородой. Я зналъ его двадцать лѣтъ тому назадъ въ Парижѣ. Онъ считался энциклопедически-образованнымъ человѣкомъ. Онъ былъ теоретикомъ и очень рѣдко выступалъ съ рефератами. Рязановъ всегда былъ вмѣстѣ со Стекловымъ-Нахамкесомъ. Будучи с.-д., они всегда стояли въ оппозиції къ своей партіи, создавали новыя группы и вырабатывали новыя программы.

Въ послѣдніе годы къ нимъ присоединился Троцкій.

Въ моментъ, когда они прибыли въ Россію, всѣ трое — если я не ошибаюсь — еще не были большевиками. Гольдендахъ-Рязановъ во всякомъ случаѣ еще не былъ тогда большевикомъ. За мѣсяцъ до переворота онъ въ разговорѣ со мной сказалъ, что очень раскаивается въ томъ, что оторвался отъ своихъ научныхъ работъ и пріѣхалъ въ Россію. Въ томъ же разговорѣ онъ сказалъ мнѣ, что считаетъ фактъ принятія крещенія Стекловымъ безнравственностью и глупостью.

Раньше я зналъ Рязанова и человѣкомъ спокойнымъ, и сдержаннѣмъ. Здѣсь на совѣщаніи онъ оказался истерикомъ, человѣкомъ, совершенно не умѣющимъ владѣть собой. Онъ горячился, кричалъ, стучалъ кулакомъ по столу, обозвалъ насть всѣхъ контрѣ-революціонерами, утверждалъ, что мы стараемся обмануть большевиковъ для того, чтобы позднѣе ихъ арестовать. Такъ истерически онъ держался все время засѣданія.

Я спросилъ Каменева:

— Что случилось съ Рязановымъ? Вѣдь съ нимъ разговаривать невозможно?

— Онъ очень изнервничался отъ пережитыхъ событий — отвѣтилъ мнѣ Каменевъ. Къ тому же его и мое положеніе на этомъ совѣщаніи очень трудное. Мы оба — самые умѣренные, наши товарищи гораздо лѣвѣе настѣ. Они отвергаютъ всякие компромиссы. Намъ приходится бороться на два фронта. — Если-бѣ вы знали, какъ Рязановъ выступаетъ на пашихъ собраніяхъ! Тамъ онъ еще рѣзче.

Наконецъ, выступилъ я, изложивъ мнѣніе Петроградской Думы и выяснивъ, на какихъ основаніяхъ она могла бы войти въ соглашеніе съ большевиками.

На мою рѣчь опять отозвался Рязановъ, отвѣтивъ пламеннымъ возраженіемъ:

— Какъ? Исключить изъ состава правительства Ленина и Троцкаго? этихъ побѣдителей контрь-революціи! Какъ? допустить въ новый Предпарламентъ цѣлую третью городской думы, въ которой сидять кадеты и черносотенцы?

Засѣданіе затянулось до 8 часовъ утра. Второе засѣданіе было назначено на 5 часовъ вечера.

Въ городской думѣ результаты совѣщанія ожидались съ большимъ нетерпѣніемъ. Мой докладъ о совѣщаніи, сообщенные мною подробности первого засѣданія, содержаніе переданныхъ мною рѣчей и предложенийъ вызвали въ думѣ сильношую бурю. Умѣренныя партіи, даже умѣренные соціалисты-революціонеры, были чрезвычайно возмущены наглостью большевиковъ. Они кричали, что было позорно и преступно ходить къ большевикамъ на совѣщаніе.

Больше всѣхъ волновался гласный Шингаревъ, вѣсколько мѣсяцевъ спустя столь свирѣпо убитый вмѣстѣ со своимъ товарищемъ Кокошкинымъ въ тюремномъ лазарете ворвавшимися туда большевистскими солдатами.

Шингаревъ поставилъ мнѣ цѣлый рядъ вопросовъ и требовалъ отвѣта, на какомъ основаніи я вообще остался на совѣщаніи послѣ того, какъ большевики отклонили первое требованіе думы объ освобожденіи арестованныхъ министровъ?

Я отвѣчалъ, что имѣлъ во всякомъ случаѣ право оставаться въ цѣляхъ информаціи.

Второе засѣданіе междупартійного совѣщанія началось съ большимъ опозданіемъ. Вмѣсто шести часовъ вечера оно открылось въ двѣнадцать часовъ ночи.

Послѣ долгихъ дебатовъ пришли, наконецъ, къ соглашенію о необходимости созданія новаго Предпарламента и новаго Совѣта министровъ. Пренія разгорѣлись вокругъ вопроса о составѣ предпарламента. Они приняли еще болѣе страстный характеръ, нежели на первомъ засѣданіи.

Въ этотъ день уже появились газеты, между ними — «Воля Народа» — органъ крайне правыхъ эсъ-эровъ. Эта газета выступила съ очень рѣзкими нападками противъ большевиковъ. Рязановъ во время засѣданія размахивалъ этой газетой и истерически кричалъ:

Въ своихъ газетахъ они пишутъ про насть величайшія гиусности! Призываютъ народъ къ выступленію противъ насть! Кричать, что мы бандиты и предатели, а въ то же время приходятъ къ намъ на совѣщаніе, ища якобы возможности соглашенія!

Я указалъ Рязанову, что большевики въ такомъ же топѣ разговариваютъ съ эс-эрами и меньшевиками.

Въ три часа ночи, когда мы уже собирались закрыть засѣданіе, разыгрался чрезвычайно характерный инцидентъ.

Къ намъ вошелъ инвайцарь и доложилъ, что явившаяся делегація рабочихъ Путиловскаго завода настойчиво требуетъ, чтобы ее впустили, такъ какъ ей безусловно необходимо говорить съ нами лично. Совѣщаніе было настроено противъ допущенія делегаціи. Оно попыталось отклонить визитъ, указавъ на чрезвычайную спѣшиность своихъ занятій.

Но делегація обнаружила неимовѣрную настойчивость, требуя аудіенціи. Въ противномъ случаѣ она угрожала ворваться силой. Дѣлать было нечего: Делегація была принята.

Въ комнату вошло человѣкъ пятнадцать рабочихъ, стариковъ и молодыхъ. Лица ихъ были серьезныя, напряженныя. Одинъ изъ нихъ, молодой рабочий съ энергичнымъ лицомъ, умными, холодными глазами, выступилъ впередъ и заговорилъ возбужденнымъ голосомъ, иъ которому звучала угроза:

— Воть уже недѣля, какъ продолжается кровопролитіе между обоими революціонными лагерями. Преступная гражданская война! Мы требуемъ, чтобы ей немедленно былъ положенъ конецъ! Довольно! Вы уже два днія засѣдаете, обсуждая вопросъ о соглашениі, но похоже на то, что вы вовсе не торопитесь. Мы не можемъ допустить дальнѣйшаго продолженія гражданскої войны. Къ черту Ленина и Чернова! Повѣсить ихъ обоихъ!.. Мы говоримъ вамъ: положите конецъ разрухѣ. Иначе мы съ вами разсчитаемся сами!

Рѣчь и угрожающій голосъ молодого рабочаго произвелъ сильное впечатлѣніе на всѣхъ членовъ совѣщенія, главнымъ образомъ на Рязанова.

Рязановъ вскочилъ возбужденный и закричалъ истерическимъ голосомъ:

— Вы совершенно правы!!! Мы, большевики, съ первой же минуты готовы къ соглашению. Мы дѣлаемъ всевозможныя уступки, но эс-эры, меньшевики, а главнымъ образомъ — представители городской думы всячески тормозятъ работу, не давая прійти къ соглашению. Вамъ слѣдовало явиться не къ намъ, а въ Центральные Комитеты эс-эровъ и меньшевиковъ и въ Думу. Идите туда! Требуйтѣ отъ нихъ прекращенія гражданскої войны!

— Прекрасно! Мы сейчасъ идемъ и притащимъ ихъ сюда! — закричали рабочіе.

Рѣчь Рязанова, которую иначе нельзя было назвать, какъ провокацией, всѣхъ настъ сильно взволновала и озадачила.

Я разъяснилъ рабочимъ всю неосновательность заявленія Рязанова и рассказалъ о всѣхъ пунктахъ нашихъ разногласій. Рабочіе выслушали меня и одинъ изъ нихъ въ сердцахъ крикнулъ:

— Чортъ васъ разбереть, кто изъ васъ правъ! Всѣ вы не стонте того, чтобы васъ земля носила! Повѣсить бы васъ всѣхъ на одномъ деревѣ — въ странѣ само наступило бы спокойствіе... Идемъ, ребята! Намъ тутъ дѣлать нечего.

И они ушли.

Появленіе делегаціи все таки повліяло на ходъ занятій совѣщенія. На засѣданіи слѣдующаго днія, 30 октября, обнаружилось стремлѣніе прийти какъ нибудь къ соглашению. Рѣчи произносились краткія. Меньшевики выдвинули вопросъ о перемиріи. Эс-эровскіе делегаты поддержали предложеніе меньшевиковъ, заявили, что центральный комитетъ эс-эровъ получилъ отъ Керенского телеграмму, уполномочивающую Ц. К. заключить съ большевиками миръ или перемиріе на условіяхъ, которыя Ц. К. найдетъ подходящими. Онъ, Керенскій, выполнить всѣ обязательства, которыя будутъ на него возложены центральнымъ комитетомъ. Въ качествѣ представителя городской думы я также поддержалъ предложеніе о перемиріи.

Но большевистскій делегатъ Каменевъ въ краткихъ словахъ заявилъ, что заключеніе перемирія почти немыслимо. Исполнительный Комитетъ совѣта рабочихъ и солдатскихъ депутатовъ отклонить всякие разговоры о перемиріи до тѣхъ поръ, пока антибольшевистская сторона не дастъ весьма опредѣленныхъ гарантій. «Заключить теперь перемиріе — сказалъ Каменевъ — значитъ дать Керенскому возможность сформировать новую армію». Кроме того — продолжалъ онъ — все дѣло зависитъ отъ штаба, находящагося на фронѣ, и онъ, Каменевъ, вмѣстѣ съ Рязановымъ не имѣть полномочій заключать перемиріе здѣсь на совѣщенії.

Изъ дальнѣйшихъ дебатовъ выяснилось, что оба большевистскихъ делегата вообще не уполномочены принимать какія либо рѣшенія. Обнаружилось, что они явились, какъ будто исключительно въ интересахъ информаціи, по не хотѣли въ

томъ сознаться. Нѣтъ! Они пришли съ опредѣленными, хотя и ограниченными полномочіями.

Словомъ, сколько мы съ ними не бились, мы не могли добиться яснаго отвѣта на вопросъ: въ чемъ собственно заключаются ихъ полномочія? Намъ, представителямъ антибольшевистскихъ партій, все яснѣе становилось, что большевики явились на совѣщаніе для того, чтобы пойти навстрѣчу требованію желѣзно-дорожного союза, а главнымъ образомъ для того, чтобы выиграть время, выждавъ между тѣмъ результата сраженій подъ Петроградомъ и въ Москвѣ.

Итакъ вопросъ о перемириѣ былъ снятъ съ очереди, и въ порядокъ дня былъ опять поставленъ пунктъ объ учрежденіи временнаго народнаго совѣта. Послѣ долгихъ, горячихъ дебатовъ, продолжавшихся втечение 30 и 31 октября, достигнуто было наконецъ соглашеніе, въ силу котораго временный народный совѣтъ долженъ состоять изъ 100 членовъ совѣта рабочихъ депутатовъ, 75 членовъ крестьянскаго совѣта, 100 делегатовъ Петроградской и Московской думы и 50 делегатовъ всероссийскихъ професіональныхъ союзовъ.

Соглашеніе достигнуто было противъ воли большевиковъ. Рязановъ никакъ не могъ примириться съ мыслью, что въ совѣтъ войдутъ почти въ половинномъ составѣ представители такихъ организаций, какъ городскія думы и професіональные союзы, въ которыхъ сидятъ члены буржуазныхъ партій.

Что касается новаго правительства, то вопросъ о составѣ его былъ решенъ быстро. Всѣ были того мнѣнія, что составъ его долженъ быть однородно-соціалистической. Затрудненія встрѣтились лишь при изысканіи такихъ условій, которыя въ правительствѣ не дали бы перевѣса ни большевистской, ни антибольшевистской партіи, а также въ вопросѣ о личностяхъ будущихъ министровъ. Съ одной стороны, эс-эры, меньшевики и делегаты городского самоуправления требовали недопущенія въ кабинетъ министровъ ни Троцкаго, ни Ленина. Съ другой стороны, большевики вычеркнули изъ списка Керенскаго и, кажется, Аксентьева. Соглашеніе было достигнуто путемъ принятія эластичной резолюціи о томъ, что въ составъ новаго правительства должны войти спеціалисты, независимо отъ ихъ партійной принадлежности. Имена Ленина, Троцкаго и Керенскаго въ резолюціи не были упомянуты. Тѣмъ самымъ обѣ договаривающіяся стороны выражали молчаливое согласіе съ кандидатскимъ спискомъ своего противника.

Мы, антибольшевики, хорошо понимали, что большевики никогда не согласятся исключить изъ состава правительства Ленина и Троцкаго. Такъ какъ памъ было ясно, что положеніе Керенскаго на фронѣ не блестящe (объ этомъ свидѣтельствовала хотя бы его телеграмма къ эс-эрамъ), мы вынуждены были найти на весь уступки, лишь бы достигнуть соглашенія и остановить гражданскую войну. Но большевики одержали окончательную победу.

Соглашеніе было достигнуто поздней ночью, 31 октября, послѣ долгаго мучительнаго пятичасоваго засѣданія. Сейчаc же на очередь былъ опять поставленъ вопросъ о перемириї. Большевистскіе делегаты возразили, что соглашеніе должно быть предварительно подтверждено центральнымъ исполнительнымъ комитетомъ совѣта рабочихъ депутатовъ. Мы, антибольшевики, энергично потребовали прекращенія кровопролитія, и Каменевъ согласился съ нашимъ требованіемъ. Онъ выразилъ увѣренность, что совѣты рабочихъ депутатовъ согласятся съ условіями, выработанными нашимъ совѣщаніемъ. Поэтому онъ считаетъ возможнымъ принять мѣры для простоянки посныхъ дѣйствій на Петроградскомъ фронѣ.

Составленъ былъ протоколъ соглашенія и рѣшено было въ ту же ночь доставить этотъ протоколъ вмѣстѣ съ препроводительнымъ письмомъ Совѣщанія на оба фронта въ главные штабы обѣихъ армій. Въ письмѣ указывалось на необходимость заключенія перемирія.

Для поѣздки на фронтъ необходимо было разрѣшеніе Петроградскаго военнаго штаба, сидѣвшаго въ «Смольномъ институтѣ».

Совѣщаніе delegировала на фронтъ меня и второго представителя «Викжеля». Большевистскіе делегаты Совѣщанія дали намъ письмо къ штабу въ Смольный, чтобы намъ тамъ дали разрѣшеніе на поѣздку на фронтъ.

Было уже послѣ двухъ часовъ ночи. Мы со вторымъ делегатомъ на автомобильѣ «Викжеля» отправились въ Смольный, надѣясь на томъ же автомобильѣ оттуда поѣхать дальше къ фронту, чтобы принести вѣсть о соглашеніи.

Въ Смольномъ было оживленно, несмотря на поздній часъ. Всѣ три этажа были освѣщены. Въ дверяхъ я встрѣтился съ моимъ старымъ знакомымъ Бончъ-Бруевичемъ, бывшимъ толстовцемъ, недавно перешедшимъ къ большевикамъ. Зная, что я противникъ большевиковъ, онъ послѣднее время избѣгалъ встрѣчъ со мною. Онъ очень удивился, увидя меня въ такой поздній часъ въ Смольномъ, но удивленіе его выразилось лишь во взглядѣ. Когда солдатъ, стоявший на посту, остановилъ насъ, требуя «пропускъ», Бончъ-Бруевичъ быстро подошелъ къ нему и приказалъ строго:

— Пропусти ихъ! Пропусти ихъ!

И онъ повелъ насъ мимо всѣхъ разставленныхъ постовъ. Онъ спросилъ насъ, куда мы хотимъ? Мы сообщили ему цѣль нашего визита и, онъ повелъ насъ къ штабу, замѣтивъ:

— Мнѣ кажется, что тамъ теперь нѣть никого, кто могъ бы вамъ выдать разрѣшеніе.

Бончъ-Бруевичъ привелъ насъ въ третій этажъ, указавъ, куда войти.

Мы вошли въ огромную, ярко освѣщенную залу, гдѣ нѣсколько барышень работало на пишущихъ машинахъ. Кромѣ нихъ, никого не было. Поль весь былъ покрытъ окурками, клочками бумаги и разорванными газетами. Очевидно было, что здѣсь недавно происходило многолюдное собраніе. Изъ этой комнаты дверь вела въ другую, куда мы и вошли. За длиннымъ столомъ здѣсь сидѣло трое молодыхъ людей въ военной формѣ. На столѣ стоялъ жестяной чайникъ, нѣсколько стакановъ, наполненныхъ окурками палироcъ, валялись ломти чернаго хлѣба. Къ стѣнѣ былъ придѣлавъ полевой телефонъ.

— Намъ нужно видѣть начальника штаба сказалъ я. Одинъ изъ молодыхъ людей смѣрилъ меня самоувѣреннымъ взглядомъ съ головы до ногъ:

— Зачѣмъ онъ вамъ нуженъ?

Я рассказалъ ему, въ чёмъ дѣло. Онъ слушалъ полууравнодушно, полуиронически.

— Главноначальствующій отсутствуетъ. Я замѣщаю его.

Послѣ паузы онъ прибавилъ:

— Я не могу разрѣшить вамъѣхать на фронтъ.

Я сталъ ему разъяснять всю важность немедленнаго прекращенія кровопролитія. Юноша развалился въ креслѣ, смотрѣлъ на меня съ глубокимъ презрѣніемъ и проговорилъ спокойно и самоувѣренно:

— Вамъ уже незачѣмъѣхать на фронтъ... И уже поздно входить въ какія-либо соглашенія съ контрь-революціонерами...

— Почему?

— Потому, что банда Керенского разбита на голову. Казаки сдались, а самъ Керенский окружены. Въ настоящій моментъ онъ навѣрное взять въ плѣнъ и черезъ нѣсколько часовъ его привезутъ сюда. Вы, какъ видите, нѣсколько опоздали съ вашимъ соглашеніемъ.

Мы съ товарищемъ попытались убѣдить молодого человѣка въ томъ, что мы должны выполнить возложенную на насъ задачу, независимо отъ положенія дѣлъ на фронте, что это положеніе не можетъ отмѣнять рѣшений, официально принятыхъ на Совѣщаніи всѣхъ партій. Но онъ насъ даже и слушать не хотѣлъ, и мы вышли изъ Смольного института въ очень тяжеломъ настроеніи духа.

Утромъ подтвердилось извѣстіе о пораженіи арміи Керенского. Керенский располагалъ всего на всѣго 600 казаками, дравшимися безъ особаго воодушевленія, въ концѣ концовъ не только капитулировавшими, по также и рѣшившими выдать Керенскаго. Въ послѣднюю минуту Керенскому, однако, удалось спастись изъ рукъ своихъ казаковъ.

Дума не вѣрила въ окончательное пораженіе Керенского. На бурномъ думскомъ засѣданіи городской голова Г. Шрейдеръ кричалъ объ измѣнѣ со стороны «Викжеля», военной хитрости большевиковъ, спрятавшихся за спиной междупартійнаго согѣщанія съ единственной цѣлью выиграть время.

Нѣсколько дней спустя стали извѣстны подробности поведенія казацкаго генерала Краснова.

Делегація матросовъ съ Дыбенко во главѣ вошли въ переговоры съ казаками, рѣшившими съ согласія своего начальника генерала Краснова предать Керенскаго большевикамъ. Это было 1 ноября.

«Въ часъ дня, разсказывалъ — по газетнымъ сообщеніямъ — генералъ Красновъ, — мы вызвали къ себѣ главнокомандующаго (Керенскаго). Онъ былъ очень возбужденъ и первенствъ.

— Генераль, сказалъ Керенскій, вы предали меня! Ваши казаки открыто заявляютъ, что они арестуютъ и выдадутъ меня матросамъ!

— Да, отвѣчалъ я, объ этомъ говорятъ, и я знаю, что вы повсюду потеряли сочувствіе.

— А офицеры того же мнѣнія?

— Да, офицеры также недовольны вами.

— Что же мнѣ дѣлать? Мнѣ остается покончить самоубийствомъ!

— Если вы человѣкъ честный, то вы немедленно поѣдете въ Петроградъ съ бѣлимъ флагомъ. Вы явитесь передъ революціоннымъ комитетомъ и будете съ нимъ вести переговоры, какъ представитель правительства.

— Да, я это сдѣлаю, генераль!

— Я дамъ вамъ конвой и попрошу матроса сопровождать васъ.

— Нѣть, только не матроса. Извѣстно ли вамъ, что здѣсь находится Дыбенко?

— О Дыбенко не имѣю понятія.

— Это — мой врагъ!

Что-жъ дѣлать? Кто ведеть крупную игру, долженъ умѣть рисковать!

Хорошо. Но я поѣду ночью.

— Зачѣмъ? Еще скажутъ, что вы удираете. Поѣзжайте спокойно и открыто. Пусть все видятъ, что вы не убѣгаете!

Хорошо. Дайте мнѣ надежный конвой!

— Я вызвалъ казака десятаго Донского полка Р у с а н о в а , приказанъ ему выбрать охрану для главнокомандующаго. Черезъ полчаса пришла ко мнѣ охрана и заявила, что Керенскаго иѣть. Онъ бѣжалъ. Я приказалъ искать его. Искали въ Гатчинѣ и окрестностяхъ, но нигдѣ не нашли».

Какъ и куда бѣжалъ Керенскій, я не знаю. Онъ немедленно возобновилъ сношенія съ эсеровскимъ Ц. К. и съ организацией «Спасенія Родины и Революціи». Два мѣсяца спустя во время открытия Учредительного Собранія онъ находился въ Петроградѣ. Онъ страстно хотѣлъ присутствовать при открытии, но товарищи не допустили его.

Когда я на слѣдующій день послѣ визита въ «Смольномъ» представлялъ думѣ отчетъ о результатахъ переговоровъ и объ отвѣтѣ большевистскаго главнаго штаба, никто уже болѣе не сомнѣвался въ томъ, что изъ междупартійнаго совѣщанія съ большевиками ничего не выйдетъ. Дума, однако, рѣшила переговоры не прерывать. Засѣданіе должно было произойти вечеромъ. Я лично не вѣрилъ въ успѣшный результатъ совѣщанія. Къ тому же я былъ чрезвычайно утомленъ отъ безсонныхъ ночей и сложилъ думскія полномочія. Дума послала вмѣсто меня гласнаго Ширскаго, эс-эра.

Въ тотъ же день въ «Смольномъ» состоялось засѣданіе исполнительного комитета совѣта раб. и солд. деп.

Делегатъ «Викжеля» Крушинскій выступилъ съ заявлениемъ о необходимости немедленнаго соглашенія всѣхъ соціалистическихъ партій съ цѣлью образования однородно-соціалистического кабинета. Однако, главный интересъ засѣданія заключался не въ заявлениіи «Викжеля», а въ преніяхъ по поводу учрежденія Временнаго Народнаго Совѣта.

Рязановъ далъ отчетъ о работахъ совѣщанія. Онъ сообщилъ, что согласно рѣшенію совѣщанія слѣдуетъ учредить временный народный совѣтъ въ составѣ 100 членовъ центральнаго исполнительнаго комитета, 75 делегатовъ совѣта крестьянъ, 100 представителей Петроградскаго и Московскаго городскаго самоуправленія и нѣсколькихъ делегатовъ всероссійскихъ профессиональныхъ союзовъ.

Не смотря на то, что Рязановъ самъ былъ делегатомъ совѣщанія и вмѣстѣ съ Каменевымъ принялъ резолюцію, содержаніе которой было передано выше, онъ здѣсь, въ Смольномъ, выступилъ съ рѣзкой критикой этой резолюціи. Онъ находилъ, что совѣтъ раб. и солд. деп. очень слабо представленъ во Временномъ Народномъ Совѣтѣ и выражалъ увѣренность, что центральный исполнительный комитетъ резолюцію не приметъ.

Камковъ, делегатъ лѣвыхъ эсеровъ, также утверждалъ, что совѣтъ рабочихъ и солдатскихъ депутатовъ долженъ быть представленъ 150 делегатами, что крестьянскіе совѣты должны получить гораздо большее количество мандатовъ, а органамъ городскаго самоуправленія достаточно предоставить лишь 50 мѣстъ. Камковъ одновременно очень энергично защищалъ во имя спасенія революціи идею однородно-соціалистического кабинета министровъ, выразивъ увѣренность, что революція можетъ быть спасена только сотрудничествомъ всѣхъ соціалистическихъ партій.

Затѣмъ выступилъ Володарскій. Онъ заявилъ, что на этомъ засѣданіи нѣть противниковъ соглашенія. Онъ долженъ одпако признаться, что большевики ни при какихъ условіяхъ не могутъ войти въ соглашеніе и что они не намѣрены безъ борьбы отказаться отъ своей побѣды.

Большевики выдвинули лозунгъ: «Вся власть совѣтамъ!», и не пойдутъ ни на какие компромисы. Отъ имени большевиковъ Володарскій далъ выскажался категорически противъ признанія какого либо другого высшаго контрольнаго органа, кромѣ центральнаго исполнительнаго комитета.

Отъ имени своей партіи онъ выставилъ требованія:

Декретъ о землѣ не можетъ быть отмѣненъ. Новое правительство должно немедленно подтвердить декретъ о мирѣ и о контролѣ надъ производствомъ. Городскія самоуправлія устраняются изъ состава контрольнаго учрежденія.

Короче, Волдарскій открыто и недвусмысленно заявилъ, что его партія отказывается отъ уступокъ, отвергаетъ соглашеніе и принятая резолюціи и согласна лишь на такое однородно-соціалистическое правительство, которое признаетъ авторитетъ совѣта рабочихъ депутатовъ, какъ единственную власть въ государствѣ.

Затѣмъ Волдарскій поставилъ свои требованія въ видѣ резолюціи на голосование.

Центральный исполнительный комитетъ принялъ резолюцію Волдарского большинствомъ голосовъ.

Послѣ этого, разумѣется, не могло быть и рѣчи о соглашеніи, достигнутомъ на совѣщаніи, на которое возлагалось столько надеждъ. Соглашеніе распалось.

Когда слухъ объ окончательномъ пораженіи и бѣгствѣ Керенскаго черезъ два дня точно подтвердился, настроение думы все-таки не очень измѣнилось. Почти всѣ остались при своемъ старомъ оптимизмѣ: большевистская власть, моль, не сумѣть долго удержаться. Побѣдила она въ Петроградѣ, но еще остается Москва, ведущая героическую борьбу. Она поть-воть побѣдить. Кроме того, и вся Россія противъ большевиковъ.

Еще во время переговоровъ съ большевиками, городской голова Шрейдеръ телеграфно пригласилъ представителей демократическихъ городскихъ самоуправлій Петроградской и Московской губерніи на съездъ въ Петроградъ. На съездѣ возлагались большия надежды. Однако, вслѣдствіе плохого дѣйствія телеграфа и еще худшаго состоянія желѣзныхъ дорогъ на съездѣ явилось всего 10 человѣкъ изъ окружныхъ городковъ. Изъ Москвы пріѣхалъ одинъ делегатъ. Около двухъ дней просидѣли въ думѣ, держали рѣчи и разъѣхались, разумѣется, безъ всякаго результата.

Дума попрежнему осталась средоточіемъ антибольшевистскихъ элементовъ. Около двухъ недѣль большевики терпѣли ее, такъ какъ еще не могли обойтись безъ нея. Они пока что укрѣпляли свои позиціи, очень хорошо понимая, что думу легко будетъ разогнать въ любое время. Одновременно они начали юнечику притѣснить ее, отобрали у городского головы автомобиль, официально потребовали немѣнѣнія думы въ государственный дѣлѣ и издали затѣмъ приказъ объ арестѣ Шрейдера. Но привести приказъ въ исполненіе большевикамъ не удалось. Шрейдеръ бѣжалъ.

Приблизительно черезъ три недѣли послѣ переворота появился официальный декретъ о распусканіи думы. Зданіе думы занято было матросами и солдатами, никого туда не впускалими.

Городской голова и гласные, однако, не сдавались. Въ различныхъ мѣстахъ устраивались тайныя засѣданія, происходившія въ обычномъ порядкѣ. Обсуждались всевозможныя городскія пужды, принимались резолюціи, которые, конечно,

во, не приводились въ исполненіе. Вся надежда оставалась на обструкцію и саботажъ городскихъ служащихъ и интеллигентіи вообще. А пастроевіе думы, даже при этихъ условіяхъ, оставалось все-таки оптимистическимъ настолько, что цѣлые засѣданія посвящались обсужденію вопроса объ учрежденіи нового правительства: всѣ были убѣждены, что черезъ нѣсколько дней большевики падутъ.

Наконецъ, когда нѣсколько разъ подрядъ гласные едва пе были арестованы, засѣданія прекратились.

Единственной надеждой оставался созывъ Учредительного Собранія.
